



# Nyíracsaádi ÉLET

VII. évfolyam 7. szám

Nyíracsaád havonta megjelenő lapja

Ára: 20,- Ft

1996. július—augusztus

## Visszatekintés Nyíracsaádra

### 89 éves szemmel



munkát vállalni. Amikor a földet felosztották minden szegény ember földhöz jutott. Később termelészövetkezetek alakultak, ami a rendszerváltáskor megszűnt. Így most mindenki a saját földjén gazdálkodhat.

— *Hogyan alakult a családi életük?*

A férjem 1929-től dolgozott a Község Házán, népszere, kedves ember volt. Szerette az embereket és a munkáját is. Őt is nagyon szerették. A háború után a megyében őt igazolták csak vissza a régi jegyzők közül. A mi békés életünket megzavarta egy kis incidens. Egyik alkalommal egy tanyasi néni bement a férjemhez egy borítékkal, és mondta: „Tekintetes jegyző úr!” Tessék ezt a borítékot megcímézní Dr. Toka Gyula ügyvéd úrnak Kálloba. Megcímézte, visszaadta és eljött haza ebédelni. Ott volt még az irodában a két alkalmazottan kívül egy ellenőr, aki Debrecenből a központból jött. Megjegyezte a két férfinak, hogy még itt mindig járja a „Tekintetes jegyző úr?” Az egyik alkalmazott azt válaszolta: Gyurka bácsi többször kérte ne szólítsák tekintetes úrnak. Erre ő: Olyan helyre helyezem, ahol nem is tudnak magyarul és nem lesz tekintetes úr. Dél-Biharba Vekerdre került, ötszáz lelket számláló faluba, ahol alig tudtak magyarul. Ott is nagyon szerették, becsülték. Mivel kicsi volt a falu egy személyben tanácselnök és közellátás vezető is volt. Két évig dolgozott ott Berettyóújfalui járás nagy megelégedettségére. Adtak egy év betegszabadságot, majd ígéretet kapott, hogy később megye a járásba és ott fog dolgozni. Erre már nem került sor. Agyvérzést kapott és cukorbeteg lett. 16 évig volt ágyhoz kötve, és 1966-ban meghalt. Én itt éltam 1987-ig özvegyen a 450 Ft-os kis nyugdíjamból. Súlyos balesetet szenvedtem, ezért váltam meg Nyíracsaádtól. A családi fészket lebontották és a helyén kereskedelmi centrum fejlődött ki (piac, butikok). Örömmel gondolok arra, hogy így módon is lehetőséget adtam a község fejlődéséhez.

Most, hogy emlékezünk a Honfoglalás 1100. évfordulójára, megkerestem özv. Révay Györgynét, aki az ő 89 évével egy élő történelem. Saját életén keresztül tud mesélni az elmúlt időszakról.

— *Hogyan, és mikor tetszen Nyíracsaádra kerülni?*

1929. május 1-jén költöttem ide. Én nyíradonyi születésű vagyok, a férjem Zsámiboki. Édesapja tanító, édesanyja postamester volt. Az én szüleim gazdálkodók voltak, 2 fiú és 2 lánytestvérem van. A fiúk gazdálkodással foglalkoztak és foglalkoznak ma is. Szüleim már régebben meghaltak.

1927-ben kötöttünk házasságot a férjemmel, ő irodatiszt volt Nyíradonyban. 1929-ben Nyíracsaádon megüresedett az adóügyi jegyzői állás. A férjem megpályázta és egyhangúlag megválasztotta a községi képviselő-testület. Így költöztünk át Nyíracsaádra.

— *Hogyan kezdődön a közös életük?*

Példás házasetet éltünk, ebből született egy fiúgyermekünk, aki később Miskolc Város Megyei Bíróság Tanács elnöke volt. Sajnos ő fél-évvél ezelőtt meghalt.

— *Milyenek voltak a gazdasági viszonyok?*

Acsádon akkor nagy szegénység volt. A lakossághoz képest kevés földterület jutott az embereknek, mert nagybirtokokkal volt a község körülveve.

— *Hogyan éltek akkor a nyíracsaádi emberek?*

Szerettek volna dolgozni, mert nagyon szorgalmas emberek laktak itt, de nem tudták érvényesíteni a szorgalmukat, mert alföldi nagybirtokosoké volt. Ezért kénytelenek voltak másol

## MEGHÍVÓ

Nyíracsaád Község Önkormányzatának Képviselő-testülete tisztelettel és szeretettel meghív minden 65 év feletti időskorú nyíracsaádi lakost az 1996. augusztus 18-án 17 órai kezdettel tartandó idősök köszöntésére és az azt követő vacsorára.

Az ünnepség helye: Dózsa György Művelődési Ház nagyterme.



Idősök napja a 70-es évek közepén Nyíracsaádon

## AUGUSZTUS 20. ÜNNEPÉN

A középkorban hatalmas tömegek indultak zarándokútra, hogy felkeressék a Szent István ereklyéket, s a székesfehérvári királysírt. Tiszteletet adva ezzel az első magyar királynak, az 1083. augusztus 20-án szentté avatott I. Istvánnak, a magyar állam megalapítójának. Legjelentősebb ereklyénket a Szent Jobbot körmenetben meghordozták. Az ünnep nagymiséjére sokan elzarándokoltak. Azokban a helységek-

ben, ahol a templomot Szent István tiszteletére szentelték fel, ezen a napon templombúcsút tartottak. Szent István alkotta meg az első törvényünket. 1001-et írunk akkor. E törvénykönyv bevezető mondatai: A királyi méltóságnak keresztény hit tápláló erejével véghezvitt alkotásai fényesebbek és erősebbek szoktak lenni más méltóságok műveinél. És mivel minden nép saját törvényei szerint él,



896–1996  
1100 éve a Kárpát-medencében

## MEGHÍVÓ

MILLECENTENÁRIUMI RENDEZVÉNYEKRE



NYÍRACSAÁD

az önkormányzat képviselő-testülete tisztelettel meghívja Önt és kedves családját

1996. augusztus 18-án (vasárnap) tartandó

MILLECENTENÁRIUMI RENDEZVÉNYEIRE.

Megemlékezés a Honfoglalásról a község templomaiban:

Személyes:

10.15: Római katolikus templomban  
19.00: Görög katolikus templomban

Isteniszület:

10.00: Baptista templomban  
11.00: Református templomban

15.00: Honfoglalás kori lovassír helyének megjelölése fa emlékoszloppal

Alkotó: Torós István  
falfaragó

Emlékezik: Dr. Katona Gyula  
polgármester

Helye: Nyíracsaád Balkányi rész

16.00: Millecentenáriumi szobor avatása

Alkotó: Dr. Kövér József  
szobrászművész

Avatóbeszédet mond:  
Wekler Ferenc  
Országgyűlési Önkormányzati  
Bizottság alelnöke

Helye: Nyíracsaád, Petőfi tér

Műsor:

– Nyíracsaádi Általános Iskola Énekkara  
Vezetője: Szabó Mihályné  
– Lettországi Néptáncgyűttes

17.00: Idősök köszöntése a Művelődési Ház nagytermében

Köszöntőt mond: Vereb Csaba  
tanácsnok

Műsor:

– Akác Néptáncgyűttes  
Vezetője: Sörleiné Trencsenyi Emma

– Citeraegyüttes Nyíracsaád  
Vezetője: Kabály Ferenc

– Silye János  
operett- és magyarnóta énekes

Dr. Katona Gyula  
polgármester

Varga Györgyné  
jegyző

ezért mi is, Isten akaratából országunkat igazgatván, a régi és új császárok példáját követve törvényhozó elmélkedéssel meghatározzuk népünk számára: miként éljen tisztességes és békés életet.

A közel ezeréves törvény üzenetét békéről és tisztességről. Annak szük-ségéről. Ma amikor békétlenség veszi körül hazánkat, a háború borzalmai határközelben vannak, ma amikor magyar magyarral is békétlenség idiótlenné válik első királyunk vágya és igaz érvényűvé mindörökké: békében élni. És ezért mindent megtenni.

Tisztességben élni szót a királyi törvény. Nehéz ez ma, ha munkanélküliség fenyeget, nehéz, ha csábító a másokat kihasználó ügyeskedés, nehéz, ha ilyen drága az élet.

Menedszertanfolyamon tanítják: erőszakosan, rámenősen, így lehet boldogulni. De ma is van aki feláll és visszautasítja ezt a biztatást. Nem nézve másikat, csak a magam hasznát, és nem riadva vissza a hamis szövegektől.

A tisztességnek nincs mértéke. A magyarnak tisztességesnek kell lennie más népekkel: az egyiknek a másik-  
kal.

Az adott szó tisztessége vonatkozik mindenkire. Az István királyi tisztesség a mai törvényhozó vezetőkre is igaz kell legyen, éppúgy mint a boldogulni igyekvő polgárra. István királyunk törvénye — ama bizonyos első — intézkedik még a javakról, a keresztény vallás megtartásáról, a gyilkosságokról, az árvákról, és megannyi, a korabeli társadalmat alakító igazgatási rendről. De a javak azok rendezése a vallásos ember és a tisztesség, a gyilkosok, az árvák ezer év óta nagy kérdések.

Békét és tisztességet a törvényhozóknak, akik ma is a Szent István-i szellemben kell, hogy törvényt alkossanak, és mindenkinek, aki az ilyen törvények szellemében kíván élni. Békésen.

(Folytatás a 4. oldalon)

## Önkormányzat hírei

Az önkormányzat képviselő-testülete 1996. június 24-én, majd július 4-én ülésezett. A 24-i ülésen a polgármesteri jelentés két ülése között tett intézkedésekről, fontosabb eseményekről szóló tájékoztató elfogadása után, éves munkaterve alapján: AZ ÁLLAT-EGÉSZSÉGÜGYI HELYZET ALAKULÁSA, AZ ÁLLATTENYÉSZTÉS, ÉRTÉKESÍTÉS TAPASZTALATAI, PROBLÉMÁI napirendet vitatta meg. A képviselők tájékozódhattak a település állattenyésztésének csökkenéséről, mely az 1986. évi számadatokkal nyert összehasonlítást. Így: ló 268 db (483 db), szarvasmarha 169 db (1106 db), juh 480 db (1850 db), sertés 2200 db hízó, 150 db koca (5200 hízó, 480 db koca). Baromfiállomány 25-30 000 db a háztájiból (70-80 000 db), pacsanyacsibe 80 000 db (400 000 db), eb 1100 db, mely számában nem változott, azonban egyre több állattartó törzskönyvezett ebet tart. Méhek 360 család szintén nem csökkent. Legnagyobb gondot a háztáji tartott sertések értékesítése okozza. Ahogy az ebtartásban az igényesség jelentkezik, úgy jelent meg az a kecske, jelenleg 10-15 udvarban. A kecsketej, húsa emberi fogyasztásra alkalmas és nagy tápértéke van.

Különléti napirend keretében döntés született a Petőfi térről — jelenleg tejszarnok és fodorászúrtal ingatlan értékesítéséről, melyen szolgáltatáshoz építést tervezik a helyi vállalkozók. A Győzelem Szakszövetkezet felajánlotta által meghirdetett ingatlanokra az önkormányzat is nyújtott be pályázatot. Az ingatlanok a későbbi évek során — a pályázat kedvező elbírálása esetén — sporttelep, szabadidőpark, személtételep lesznek hasznosítva. Fenntartóként az iskolázás munkájában való részvételre Grézné Fekete Erzsébet, Marek J. U. 18., Nagy Imre, Sport u. 18., Moczokné Vasvári Edit, Hunyadi u. 74. sz. alatti lakosokat bízza meg az önkormányzat.

Az 1996. évi költségvetési gazdálkodásról szóló, költségvetés záradékával ellátott önkormányzat és intézményi adatait tartalmazó egyszerűített beszámoló és költségvetési jelentés határozatával foglalta el a képviselő-testület. A testület elfogadta a Hajdú Megyei Önkormányzatok Vízmozd Rt. ajánlatát, mely Aszonyirész tanya település ivóvízhálózatának bővítését, annak költségét tartalmazza.

A július 4-én megtartott ülésen a testület a polgármesteri jelentés elfogadása után NYÍRACSDI KULTÚRÁJÁÉRT ALAPÍTVÁNY KURATÓRIUMÁNAK TÁJÉKOZTATÓJÁT hallgatta meg. Megállapította, hogy céljának megfelelően felkarolja a tehetségeket, támogatja az arra rászoruló gyerekeket. A jövőt illetően munkájának még eredményesebbé tételéhez javaslat hangzott el a személyi jövedelemadó fizetők ajánlási lehetőségére, mely szerint annak 1%-át szabadon ajánlhatja fel az adózó állampolgár. A testület köszönetét fejezi ki Nyíracsd Kulturejért Alapítvány alapítójának és csatlakozó tagjainak az önzetlennél végzett munkájáért.

Harmadik napirendként az Általános Iskola igazgatójának kinevezésére került

sor. Mint ismeretes az iskolaigazgató kinevezése 5 évre szól, mely ez év július 31-vel lejárt. Az önkormányzat 2/1996. (I. 26.) sz. határozatában foglaltak szerint pályázatot hirdetett meg, melyre Vereb Csaba korábban kinevezett iskolaigazgató nyújtott be pályázatot. Az előkészítő bizottság véleményének figyelembevételével Vereb Csabát újabb öt évre kinevezte az önkormányzat képviselő-testülete. A Napköziotthonos Óvoda és az Általános Iskola létszámcsökkentéséhez az önkormányzat pályázat benyújtásával elnyerhető pénzből szeretné biztosítani a kordvezetményes nyugdíjazással kapcsolatos költségeket.

Döntött a testület a Nyírmártonfalvi Nevelőotthonban tanuló 7-8. osztályos gyermekek Nyíracsdán történő oktatásáról.

A Polgármesteri Hivatal a nyári szabadságolások ideje alatt a biztosítja a zavartalan ügyfélfogadást. Egyben kéri a lakosság megértését az elhúzó ügyintézésért, különösen a mozgáskorlátozottak közlekedési támogatásának kifizetését illetően.

A testület korábbi döntése alapján benyújtott pályázatra a Népjóléti Minisztérium támogatást nyújt az Idősek Klubjában a fűtés korszerűsítésére. Gyermek- és ifjújogi nyári táborozásra szintén pályázat alapján a központi költségvetésből kapott támogatásból járulhat az önkormányzat a táborozó gyermek költségeihez. Augusztus 7-én szerdán közösgünkbe látogatott Kalmár Péter úr az Oregás Műemléktemplomot, majd a görög-katolikus egyház és az önkormányzat vezetőivel tárgyalt a görög-katolikus templom felújításáról.

A műemlékjellegű görög-katolikus templomban megállapítása szerint is elengedhetetlen a belső rekonstrukció, valamint a ikonosztázia restaurálása. Augusztus 8-án tartotta soros ülését a népjóléti Bizottság. Számba vette a rendelkezésre álló költségvetési keretét és az elmúlt évtől szerényebb támogatást tud nyújtani a szociálisan rászorulóknak részére.

Felülvizsgálva az időkorúak szociális ellátását, a bizottság úgy határozott, hogy megzónított a hozzátartozói ápolási díjat, a rendszeres szociális segélyezetteket nyilatkoztatja, hogy hozzájárulnak-e a kifizetett rendszeres szociális segély erejéig ingatlanuk jelzálogoltatásához.

Az özi beiskolázáshoz az általános iskolás gyermekek szülei tanulóként 1000 Ft, közép és szakmunkástanulók 1500 Ft, egyetemen és főiskolán tanulók részére 2000 Ft támogatást kapnak.

A Napköziotthonos Óvoda csoportonként 10 000 Ft támogatásban részesül, mely összeget óvodai taneszköz beszerzésére fordítanak.

A Bizottság felülvizsgálta a jövedelemadó támogatásban részesülőket és ahol a családban az egy főre eső jövedelem meghaladta a nyugdíjmínimum 80%-át (7 680 Ft), a további folyósítást megszüntette.

A Napköziotthonos Óvoda csoportonként 10 000 Ft támogatásban részesül, mely összeget óvodai taneszköz beszerzésére fordítanak.

A Bizottság felülvizsgálta a jövedelemadó támogatásban részesülőket és ahol a családban az egy főre eső jövedelem meghaladta a nyugdíjmínimum 80%-át (7 680 Ft), a további folyósítást megszüntette.

A Napköziotthonos Óvoda csoportonként 10 000 Ft támogatásban részesül, mely összeget óvodai taneszköz beszerzésére fordítanak.

Varga Györgyné jegyző

## A FALUSI TURIZMUSRÓL

Falusi és turizmus. Néhány évvel ezelőtt még talán elképzelhetetlen volt a két szó összekapcsolása. Vajon mit keresne és találna a városi, fővárosi ember vidéken a külföldi vendégre nem is beszélve.

Napjainkra azonban megváltozott a helyzet, megváltozott a faluról, a vidékről alkotott kép. Mi lehet a változás oka, mi lehet az a vonzerő, amely egyre több „idegen” ösztönöz arra, hogy néhány szabadnapját vagy hetét egy kisközségben töltsse el?

A turista és különösen a külföldi korábbi célpontjai a Balaton, Budapest, Hortobágy és még néhány divatos fűrődhely és város voltak. Ez szerencsére ma is így van, hiszen ha van mivel és az szép és megmutatni érdemes, akkor csak büszkélkedjünk vele nyugodtan. Szerencse viszont az is, hogy a paletta tovább színesedett, bővült, nőtt a vidék vonzóereje. Minek is köszönhető ez?

Természetesen sok összetevője van. Elcsépeledt közhely az, hogy gyorsuló világunkban az elgépiesedés korában, az ember egyre inkább igényli a pihenést, kikapcsolódást, a nyugalmat. De ha azt a várostól, a zajtól, a kipufogó gázoktól minél távolabb keresi és találja meg a turista, akkor ennek csak örülhetünk.

Egyre sűrűbben láthatunk, hallhatunk a televízióban és olvashatunk újságokban olyan vállalkozókról, családok vállalkozásokról, akik a falusi turizmusra építik a jövőjüket, abba fektetik összes pénzüket. Miben hisznek ezek az emberek, nem merül-e fel bennük, hogy talán csak egy múltó divatról van szó?

Nagy a valószínűsége annak, hogy jó értelemben vett „divatnak” vagyunk tanúi. Ami pedig a vidék vonzóerejét illeti, az eddig korábban ismeretlenül felbukkant kisebb-nagyobb települések. A jó levegő, a csend, az er-

dők nyugalma a romantika, a tehenbőség és az esti imára hívó harangszó — mindez hozzátartozik a bukolikus hangulathoz —, ma már azonban kevés, hogy idecsalogassa a vastagabb pénztárcás vendéget, esetleg a valutával rendelkező külföldit.

Szerencsére elmondhatjuk azonban, hogy az előzőek mellett már a plusz igényeket is ki tudjuk elégíteni. Többéves tapasztalat alapján megállapítható az, hogy fontos a kommunális ellátottság és egy alapvető komfort.

Közösgünk és a régió települései rendelkeznek ezekkel az alapvető feltételekkel. (Víz, gáz, fürdőszoba, telefon stb.) És ha megvannak ezek a lehetőségek, feltételek, ki kell használni, élni kell vele. Mindamelllett, ha az anyagi oldalát nézzük, fontos az is, hogy a befektetés, vagy a már meglévő lehetőség, adottság kihasználása (üresen álló ház, hétféle ház, lakásrész) jövedelmező, biztos plusz jövedelmet.

A vendég, a külföldi vendég is örömmel veszi a családias hangulatot, a falusi ízeket, a baráti együttléteket. S ha mindezt érzi, tapasztalja, hosszú éveken keresztül, vissza fog térni és fog magával másokat is hozni.

Nyíracsdán az előzőekben leírtak szempontjából kedvező helyzetben van.

Kiss József

## SZTÁRVENDÉG:

# ANIMAL CANNIBALS



Egy rövid beszélgetést készítettünk az együttesrel az időhiány miatt, mivel a vonatindulásukhoz voltak kötvé, többre nem volt mód.

— Mióta vagtok együtt?  
— 1990-től hat éve van együtt az együttes. Először 1995-ben sikerült kiadni egy albumot, addig kisebb klubokban játszottunk. Csak néhányan ismertek bennünket az egyetemi és főiskolai klubokból pl. KÖZGÁZ, Külker, SOTE klubból.

— Úgy hallottam ti magatok is főiskolások vagtok?  
— Lennék ha lenne rá idő. Q-ka MC. tesztelési főiskolára járna, ha lenne rá ideje, sportmanager szakra.

— És, vagyis Ricsi a külkereskedelmi főiskolát kezdtem el. De a zenélést és a főiskolát együtt nem lehet vinni. Jelenleg ön manager az együttesünk, ez abból áll, hogy mi keresünk szponzort, lemezkiadót, posztert és plakátot tervezünk, vidéki fellépéseket „diszkobulikat”, rádió-tv. fellépéseket szervezünk magunknak.

— Közös szerepléseket hosszú távra terveztek?  
— Szeretnénk szóló karriert is.

— A nevetek az marad?  
— Az már 6-7 éve ugyanaz, tehát Q-ka és Ricsi.

— Hogyan kezdtétek, tanultok-e zenét?  
— Nem, nem tanultunk zenélni.

Végül is nem igazán kell zenei tudás a „rap” zenéhez. A szöveget mi írjuk fele-fele alapon, mindenki a saját szövegét írja.

— Ti 1990-től vagtok együtt, de csak mostanában váltatok ismertté a „Rapulók” után.

— Nekik könnyebb volt befutni, mivel Gesztit ismerték. Végül is jól

jártunk, mert legalább úttörők voltak előttünk. Látták az emberek, hogy ilyen zene is van.

— Hogyan akadtatok erre a műfajra?  
— Volt egy klubunk, ahol diszkó volt és ilyen zenét játszottak. Gondoltuk jó lenne megpróbálni magyarul ehhez hasonló csinálni, és írtunk egy majd meg egy számot és így tovább.

Most 120 számunk van és ebből csipegetünk a közeljövőben.

— Mindig ilyen jó kedélyűek vagtok?  
— Igen végül is ezt csak így lehet csinálni. Most is panaszkodhatnánk, hogy fáradtak vagyunk. Reggel értünk haza előző este, Nyíregyháza környékén voltunk, most reggel rá-

diófelvételre kellett mennünk, délutánra pedig Nyíracsdára, hozzátok kellett elérni a fellépésünkre. Holnap délelőtt forgatásunk van. És ez mindennap ilyen. Gyermeknap körül volt olyan, hogy egy nap hét helyen léptünk fel, éjjel 2-3 óra körül értünk haza.

— Egyébként a fővárosban laktok?  
— Pontosabban a József városban, ezért is a számunk címe József város.

— Civil életetekről mit tudhatunk meg? Nősek vagtok-e, a lányokat biztos érdekli?  
— Barátnősek. Nem nőtünk a zene mellett egy jó darabig, de még fiatalok is vagyunk.

— Hozzánk most vonatkozó kezitek, vállaltok máskor is ilyen koncerteket?  
— Ritkán, mivel sok a fellépés, gyorsnak kell lennünk, és készítenünk sem szabad.

— Vezetni nem tudtok?  
— De igen csak nagyon farsangkor.

— Voltatok-e külföldön fellépni?  
— Igen magyar nyelvű területek Szlovákiában és Szerbiában.

— Lesz-e új lemezetek a közeljövőben?  
— Ősszel lesz.

— Hol fogtok fellépni a nyáron?  
— Augusztus első két hetében Balaton körül körturnénk lesz.

## Anyakönyvi hírek

### 1996. I. FÉLÉVBEN SZÜLETETTEK NÉVSORA

Póik Brigitta 1996. jan. 3., Hajnal Brigitta jan. 4., Milák Gyula jan. 21., Mészai Gábor jan. 22., Kozma Mónika jan. 27., Verdes Bence febr. 6., Németh Sára febr. 19., Magyar Dóra febr. 21., Zilahi Beáta febr. 24., Gyurina János febr. 27., Orosz Evelin márc. 11., Lakatos Ilona márc. 15., Katona Flóra márc. 16., Dudás Regina márc. 18., Huszti Ádám márc. 18., Nagy Csaba ápr. 15., Milák Dóra ápr. 23., Darvas csevics Roland ápr. 24., Tóth Sándor ápr. 30., Somogyi Ágnes máj. 4., Bicsinszki Enikő máj. 15., Menyhért Vilmos máj. 18., Pósn Attila máj. 20., Terdik Marietta máj. 24., Horváth Krisztina jún. 10., Nagy Tamás jún. 11., Feró Gábor jún. 12., Kovács Róbert jún. 21., Marozsán Vivien jún. 25., Horváth Olívia jún. 26.

Grézné Fekete Erzsébet védőnő

### 1996. I. FÉLÉVBEN MEGHALT

Zilahi Sándor jan. 6., Kecán György jan. 14., Nagy László Újfalusi Borbála jan. 17., Konyári Péter jan. 25., Konyári György jan. 25., Kaczagány Mihály febr. 11., Gondos János febr. 27., Magyar Mihály márc., 21., Szabó János márc. 27., Büte Ferencné Bódizs Erzsébet márc. 27., Csonka Jánosné Meleg Mária ápr. 14., Varga Ferenc ápr. 23., Marozsán Jánosné Balogh Eszter ápr. 28., Illés József máj. 13., Szűcs János máj. 19., Rózsa Imréné Zöld Erzsébet máj. 19., Gnáj József máj. 31., Ilyés István Boda Róza jún. 8., Kenézli János jún. 11., Jurkovic György jún. 24., Márkó Sándorné Tamás Borbála jún. 30.,

### 1996. I FÉLÉVBEN HÁZASSÁGOT KÖTÖTT

Kökényesi Sándor — Maczkovják Mária febr. 17., Kiss János — Tamás Lakatos Erika ápr. 13., Szűcs Csaba — Nagy Mária ápr. 20., Pünkösdi Tibor — Freiter Judit máj. 4., Pünkösdi János — Ferencz Szilvia máj. 4., Ternován Zsolt — Galamb Klára máj. 11., Páll Sándor — Katona Tünde máj. 11., Papp János — Menyhért Erzsébet máj. 18., Báleg Sándor — Kecán Angéla máj. 18., Tonté András — Hamza Franciska máj. 25., Terdik János Ratku Mária Róza jún. 1., Ratku Ferenc — Hollós Judit jún. 1.

Illés Andrea

# NEHÉZ A VADÁSZTERÜLETEK KIMÉRÉSE

## KÉT ÉS FÉLSZERESÉRE NÖTT A SZÁMUK



A zsákmányon is osztozkodni kell

letl elkészíteniük a térképáz-  
latokat. A határokat úgy kel-  
lett kijelölni, hogy ne vágják  
ketté az egy tulajdonosokhoz  
tartozó földterületeket. Fon-  
tos szempont volt az is, hogy  
a vad lehetőleg minden év-  
szakban megtalálja a táplálé-  
kát és megfelelő mozgástere-  
 legyen. Emellett arra is ügyel-  
ni kellett, hogy a háromezer  
hektáros vagy az azt megha-  
ladó nagyságú termé-  
szetvédelmi területek egy va-  
dászterületet képezzenek.

hektárral, 15-20 ezer hektár-  
nál nagyobb területek nem na-  
gyon lesznek.

Feltehetően egyre többen  
létesítenek vadaskerteket, il-  
letve vadparkokat, mivel —  
más vadászterületekkel ellen-  
tétben — az ezeken a terüle-  
teken elejtett vad a vadászatra  
jogosultat, nem pedig az ál-  
lamot illeti meg.

A térképázatok elkészí-  
tések a legnagyobb nehé-  
zséget a földtulajdonosokkal  
való egyeztetés jelentette, mi-  
vel az 1-2 hektáros kisbirto-  
kosok nagy része egyetlen ér-  
dekképviselőnek sem tagja.

Valamelyest könnyíti a  
helyzetet, hogy a törvény ér-  
telmében a 30 hektár alatti  
földtulajdonosokat —  
amennyiben egymással össze-  
fogva nem választanak közös  
képviselőt, vagy e funkcióval  
nem bíznak meg egy nagyobb  
birtokost — az önkormányza-

ti jegyző képviseli. Erre a ren-  
delkezésre azért volt szükség,  
mert a megközelítően 7,5 mil-  
lió hektáryi vadgazdálko-  
dásra alkalmas területen  
becslések szerint 2 millió  
földbirtokos osztozkodik. A  
vadászterületek kijelölését  
hátráltatja, hogy a kárpótlás  
és a részaránytulajdonok ki-  
mérése során szerzett földte-  
rületeknek eddig csupán 50-  
60 százalékát vették nyilván-  
tartásba.

A földtulajdonosoknak de-  
cember 1-jéig kell eldönteni-  
ük, hogy egyetértenek-e a  
földművelésügyi hivatalok ja-  
vaslataival vagy változtatni  
kivánnak rajta. A határozat-  
hozatal helyét és idejét önál-  
lóan kell egy hónapon keresz-  
tül közzétenniük az önkor-  
mányzati hirdetőtáblákon. A  
módosítást akkor kérhetik, ha  
tulajdoni hányaduknak meg-  
felelően a földtulajdonosok  
legalább egyharmada emel-  
lett voksol. Eddig az időpon-  
tig kell arról is határozniuk,  
hogy milyen — vadászati tár-  
sulás, esetleg haszonbérlet —  
formában kívánják hasznosí-  
tani a területet. Ha nem dön-  
tenek a határidőn belül, akkor  
kényszerhasznosítást rendel-  
hetnek el a vadászati hatóság-  
ok. A végleges vadászterületi  
határokat február 1-jéig ki-  
 kell jelölni. Ezen 10 évig nem  
lehet változtatni, s az időköz-  
beni földcserék esetén az új  
tulajdonosra is érvényesek a  
korábbi megállapodások

### A VADÁSZATI TÖRVÉNYRŐL

Mivel községünkben nincs  
egy személy tulajdonában  
3000 hektár, így nálunk a tár-  
sult vadászati jog fog érvé-  
nyesülni. A vadászati jogot  
lehet gyakorolni, illetve bér-  
beadni.

Községünkben a sok kis te-  
rülettel rendelkező tulajdo-  
nos, és a felaprózott táblák  
miatt a vadászati jog bérbe-  
adása a célszerű.

## NYIRACSAIAK EURÓPA-BAJNOKSÁGON



Szigeti Mária és Bollók Zsolt

1996. június 21. és 22-én Felső-Csehországban Hradec Kra-  
lovében rendezte az IDO Nemzetközi Divattánc Szövetség Eu-  
rópa-bajnokságot. A bajnokságon részt vett két nyirácsádi  
gyermek: Szigeti Mária és Bollók Zsolt Swing Junior kategó-  
riában. A versenyzőket Szabó Barna táncanár készítette fel.  
A versenyen 43 országból több száz versenyző mérte össze  
tudását. Szigeti Mária és Bollók Zsolt 8. helyezést értek el,  
mellyel dicsőséget szereztek a HARMÓNIA DANCE Tánc  
Stúdió nyirácsádi csoportjának, és községünknek.  
Gratulálunk a versenyzőknek a további sikereket kívánunk!



A Harmónia Dance nyirácsádi csoportja az Országos Divat Sporttánc versenyen



A versenyen kapott oklevél

## ISMÉT A SZŐKE TISZÁNÁL

Újra meglátogattuk a Tiszát 37  
fővel, Kissné Gabika néni, Andika né-  
ni és Mariann vezetésével. Hétfőn  
6.30 órakor indultunk, autóbusszal a  
Petőfi térről. Nyíregyházától vonattal  
utaztunk tovább Dombórára. Domb-  
rádon az állomástól a tábor vezetője  
vitt minket kocsival szálláshelyre. Na-  
gyon vártuk már ezt a pillanatot, min-  
denki elfoglalta a helyét rövid idő  
alatt. Zenészeink: Gergő, Levente,  
László és Sándor külön faházban lak-  
tak. Azonnal kaptunk ebédet, ami na-  
gyon finom volt. Az időjárás sajnos  
nem mindig kedvezett, de Gabika né-  
ni igyekezett fejlethetetlené tenni  
számunkra azokat az időszakokat is.  
Napról napra gazdagabbnál gazda-  
gabb programokkal leptek meg min-  
ket: pl. fodorászverseny, melyen  
ötletebbnél-ötletesebb frizurák ké-  
szültek. Volt diszkótáncverseny, egy  
délután a fiúk a lányok ellen szám-  
háborúztak, volt pingpongverseny,

egészségügyi vetélkedő és nagyon iz-  
galmas esti akadályverseny. Egy al-  
kalommal röplabdáztunk, s jól  
elfáradtunk a vízben futás alkalmával.  
Pihenésképpen napoztunk (ki bamul  
le hamarabb!). Este: diszkó, tombola,  
zene, csokiosztás.

Megismerkedtünk egy házaspár-  
ral Gabi nénnel és Károly bácsival.  
Ők is részt vettek a programjainkban  
mint zsűritagok. Az utolsó előtti na-  
pon érkezett egy új gyerekcsoport és  
jól összebarátkoztunk velük, volt egy  
közös meccsünk is.

Az utolsó napon egy jó nagyot  
fürödtünk és elbócsúztunk a tájtól és  
a Tiszától. Reméljük lesz lehetősé-  
günk jövőre is, hogy újra együtt tá-  
borozzon a kis csoport.

Szigeti Mária  
Szabó Julianna

## BOLDOGKŐVÁRALJÁN TÁBOROZTUNK



Túra után

Az idén 26 felső tagozatos vit-  
tünk magunkkal. Azért csak ennyit,  
mert több főnek nem tudtak szállást  
biztosítani.

A saját főzésű ételek mellett az  
éjszakai akadályversenyeknek van  
igazán nagy sikerük. Nemcsak az ál-  
taluk ismeretlen terepen kell elem-

lápáival eligazodniuk, hanem itt ad-  
nak számot a csapatok az eltelt na-  
pokban látottakról, hallottakról. Idén  
a Zempléni-hegység élővilágát, nép-  
rajzát bemutató tájházról, Boldogkő-  
vállról a település nevének eredetéről,  
a vizsolyi templomról és Bibliáról, a  
boldogkőújfalui hótengerről, a Regé-  
ci-vállról.

Ezekben a táborokban az elméleti  
ismeretek gyarapodása mellett — ta-  
pasztalataink szerint — megtanulnak  
a gyerekek igazi turistaként viselked-  
ni, figyelni egymásra, segíteni a  
gyengébbet, nyitott szemmel jární a  
természetben, és nem utolsósorban  
kitalásuk, fizikai állóképességük is  
fejlekedik.

### MH-Információ

Egy hónapjuk volt a me-  
gyei földművelésügyi hiva-  
taloknak arra, hogy au-  
gusztus 1-jéig elkészítsék  
az új vadászterületek kije-  
lölésére vonatkozó javasla-  
talt. A határvonalak  
véglegesítésébe az érintett  
földtulajdonosok is bele-  
szólhatnak. A földbirtoko-  
sok számának megsokszo-  
rozódása és a vadászterület  
minimális nagyságának  
csökkentése miatt az előze-  
tes becslések szerint két és  
félszeresére, azaz a jelenle-  
gi nyolcszázról kétezerre  
nő a vadászterületek szá-  
ma.

A vadászati törvény egyik  
vitapontja volt, hogy mekkora  
legyen a vadászterület mini-  
mális nagysága. Egyesek sze-  
rezték az egy tulajdonos által  
megszereshető maximális te-  
rületnagysághoz, azaz 300  
ezer hektárhoz kellett volna  
kötöni. Végül a törvényalkotók  
3 ezer hektár minimális te-  
rületnagyságra szavaztak, ami  
csökkentés az eddigi 4 ezer  
hektáryi alsó határhoz ké-  
pest. Emellett a biztonságos  
vadászat és a vadászterület  
védelme érdekében azt is tar-  
talmazza a törvény, hogy an-  
nak legkisebb átmérője ne le-  
gyen kevesebb 3 ezer méter-  
nél. A nagyobb terület —  
amellett, hogy eredménye-  
sebb vadgazdálkodást lehet  
rajta folytatni — azért is elő-  
nyös, mert a több tulajdonos-  
ból álló közösség az ezzel  
összefüggő költségeket, eset-  
leges kártérítéseket is köny-  
nyebben tudja vállalni.

A földművelésügyi hiva-  
taloknak nem önkényesen, ha-  
nem a földtulajdonosokkal,  
földhasználókkal, erdőgazdál-  
kodókkal, a vadászati érde-  
képviselőkkel, a termé-  
szetvédelmi és az erdészeti  
hatóságokkal, illetve az érin-  
tett települési önkormányza-  
tok jegyzőivel egyeztetve kel-

Boldogkőváralja a Zempléni-  
hegységben, Szerencstől északra, kb.  
30 km-re található. Ide szerveztük  
idei táborunkat.

Ismét a Zemplén. Hogy miért?  
Változatos a táj, ugyanakkor a hegy-  
vonulatok úgy, nem túl magasak,  
alföldi gyerekek számára könnyeb-  
ben bejárható. Ezért nem csoda, hogy  
a közel 30 km-es Boldogkőváralj Re-  
géc túrát megerősítés nélkül gyalo-  
golták végig. E hely kiválasztása  
mellett szól az is, hogy viszonylag  
közel van, vonattal jól megközelíthe-  
tő, turistákkal és hétvégi ház-tulajdo-  
nosokkal kevésbé „fertőzött”.  
Egyszóval nyugodt hely. A szálláshé-  
lyek olcsóbbak, és van főzési lehetősé-  
g az általunk választott helyeken.  
Ez azért is fontos, mert az étkezést  
kevesebb pénzből tudjuk megoldani,  
mint azokon a helyeken, ahol ezt a  
szolgáltatást igénybe kell vennünk.  
Így nem vagyunk ebéd-, vacsoraidő-  
höz kötve, programjainkat szabadab-  
ban tudjuk szervezni, és a menü  
összeállítására közösen történik. (Van  
olyan gyerekek, aki a korábbi tapaszt-  
alatai alapján még itthon „megren-  
deli” a számára finom tábori fogást.)

## FELHÍVÁS

A Polgármesteri Hivatal felhívja a lakosság figyelmét, hogy az adófizetési kötelezettségének szeptember 15-ig tegyen eleget.

A határidő be nem tartása esetén adópótlék felszámolására kerül sor.

Kérjük, hogy szeptember 15-ig mindenki tegyen eleget fizetési kötelezettségének!

## GAZDAJEGYZŐ HÍREK

Ez év július 1-jétől a gazdajegyzői teendőket ifj. Barnác György látja el Nyíracsdán.

### Fogadóórak:

Nyíradony  
kedd, csütörtök 8.00–12.00  
Polgármesteri Hivatalban;  
Nyíracsdán  
szerda 8.00–12.00  
Aradványpuszta  
kedd 14.00–16.00  
Művelődési Házban

Tájékoztatom a gazdálkodókat, hogy ebben az évben a következő támogatásokra van még lehetőség:

— Gázolaj-támogatás: a visszatérítés mértéke a gázolaj adótartamának 70%-a, mely jelenleg 24,29 Ft/l. A gázolaj meglétét számlával kell igazolni.

Elszámolható gázolajmennyiség:

— szántó 90 l/ha  
— kert, szőlő, gyümölcs 200 l/ha  
— gyep 12 l/ha  
— halastó 55 l/ha  
— erdőművelés 90 l/ha  
— szarvasmarha-tenyésztés 85 l/db/tehen.

— Kamattámogatás: a mezőgazdasági tevékenységhez

kapcsolódó kamattámogatás továbbra is érvényben van, melynek mértéke a hitelszerződés szerinti időszakra számított kamat 30%-a.

— Elemi csapás esetén a károsult a termék termelésével összefüggő hiteltartozás szerinti kamat mértéke után további 20% kamattámogatásra jogosult.

— A részarányos földterületek kimérésével kapcsolatos támogatás, mértéke: 1800 Ft/ha, de legfeljebb a mérési költség 50%-a. Szükséges okmányok földtulajdoni lap és a mérési költséget igazoló készpénzfizetési számla.

— Mezőgazdasági biztosítások díjának támogatása: támogatást az a termelő igényelhet, aki a szántóföldi növénytermelésben, a szőlő- és gyümölcs-termelésben, elemi károk miatt, hozam csökkenésből eredő károsodás mérséklésére érvényes biztosítással rendelkezik. A támogatás mértéke a tényleges kifizetett, számlával igazolt biztosítási díj 30%-a.

Barnác György  
gazdajegyző

## HIRDETÉS

Nyíracsdán, Rákóczi u. 126. sz. ház eladó 2 szoba, konyha. Érdeklődni: Máté Imréné, Buzita 42. sz.

\*

Eladó Nyíracsdán, Pozsonyi u. 16. sz. alatti ház. Érdeklődni a helyszínen. Telefon: 206-780

DR. VARGA GYÖRGY FERENC ÜGYVÉDI IRODÁJA  
Nyíracsdán, Kolozsári út 2. sz.

Felfogadás: keddenként 8–10 óra között

— jogi tanácsadás, képviselet, peres és nem peres eljárásban,  
— ingatlanl kapcsolatos jogügyletek (adás-vétel, tartási, életjáradéki és öröklési szerződések),  
— társaságok alapítása, cégek eseti és állandó jogi képviselete.

# AZ ELTŰNT IDŐ NYOMÁBAN

(Folytatás a júniusi számból)

A bába a szülésekről jegyzőkönyvet vezetett, s a születést 24 órán belül bejelentette. Az adatok azonban azt mutatják, hogy többnyire csak a halva született, illetve a születés után nem sokkal elhunyt gyermek születését jelentette be, vagy ha a szülők valamilyen okból nem tudtak eleget tenni kötelezettségüknek. Ennek kapcsán jegyzem meg, hogy a csecsemőhalandóság rendkívül magas volt, melynek oka a kor elmaradott egészségügyi viszonyaiban keresendő.

Az anyakönyvek adatai szerint 1896-ban például a bejegyzett 134 születésből 34 gyermek születésekor, vagy néhány nappal, hónappal utána hunyt el, 19 gyermek pedig egy- vagy két éves korában halt meg. Azaz a csecsemőhalandóság megközelítőleg 40%-os volt, ami egyébként az országos állapotokat tükrözte. 10 évvel később, 1906-ban még mindig 40% körül mozgott, s ez a helyzet csak nagyon lassan változott az egészségügyi viszonyok függvényében. Az adatokból idős emberek visszaemlékezései is ezt a szomorú tényt erősítették meg: „Majd minden héten temettek kisgyermeket akkor.”

A szükség szülte a bábának azt a kötelességét, mely szerint meg is keresztelhetette az újszülöttet, ha attól félt, hogy az nem marad életben. „Ha a keresztény szülő gyermeke életveszélyben forog, a bába... római katolikus és görög katolikus szülők gyermeke szükségéből megkereszteli és azt az illető lelkésznek bejelenti.” (Bábakönyv) A katolikusoknál tehát a hirtelen keresztelest az egyház szükség esetén elfogadta, ami azért volt fontos, mert az így megkeresztelt gyermeket már megillette az egyházi temetés.

A református egyház viszont elvetette a szükségkeresztést: „Tanítjuk, hogy az egyházban keresztséget nem szabad asszonyoknak vagy bábáknak kiszolgáltatni.” (Ágen-da. Isteniszteleti rendtartás a magyar református egyház számára, Bp. 1930.) A szükségből való keresztelést a bába a következőképpen végezte: Szenteltvizet, vagy ha az

nem volt otthon, tiszta víz (folyó-, kút-, esővíz vagy vadt hó) kereszt alakban litem, miközben a gyermek nevét és az előírt keresztelőszöveget mondta. „... én pedig megkereszteltem az Anyának és a Fiúnak és Szentlélek nevében.” A bába a gyermek ágyas asszonyt, ameddig ágyban fektült, naponta látogatta és ápolta gyermekével együtt. Általában egy héten járt, néha két héten, ha a gyermekágyas állapota iktoltá tette. Ez idő alatt minden nap lemosta az asszonyt megfürösztötte az újszülöttet a fehérműt, ágyat, pelenkát, tisztába tette a gyereket, rendbe tette a gyereket is ellátta, vagy sepregetett, ha szükség volt Mikor reggelente a bába érkezett, pálinkával illetek neki, többnyire kávérántottát. A gondozási időseletével a bábaasszony perben kapta meg fizetését, nem volt pénzük a háziak természetben törlesztett tyúkot, kenyert, tojást, tejtejet adtak a fizetés fejében.

A bába hatóságilag előírt kötelességei ezzel le is zártak, a falu iratlan törvénye alapján azonban egyéb teendők is hárultak rá. Részt vett a szülő asszony avatásán, és a gyermek keresztelőjén is fontos feladatot kapott; az előbbin ritkábban, ez utóbbin szinte mindig jelen volt. Ő ment komaasszonnyal a templomba keresztelőre, a templomban tette az asztalra a keresztelt, s ő is vitte ki, kibontotta a gyermek pólyáját, levette a keresztelőt, a kereszteléshez Szívesen látott vendége volt keresztelői lakomának is.

A bábák tevékenységének alkonya a kórházi szülések általánossá válásával következett be. Nyíracsdán 1958-otthon szültek az asszonyok 1959 és 1961 között lassan 1962-től rohamosan csökkent a nyíracsdai szülések száma, de még 1968 és 1974 között 6-13 közötti mozgott.

Lovassné Zsadányi Tünde

— Milyen hatással voltak a történelmi hatások az életükre (pl. a háború)?

A II. Világháborúban 1944 októberében elmenekültünk Pest megyébe Uriba, anyósomhoz. Nem a nép bosszúja elől, hanem a gyermekünket féltettük, aki akkor 16 éves volt és a németek összeszedték a faluból az ilyen korú fiúkat és nem is jöttek vissza soha.

1945 februárjában visszajöttünk. Néhány szakértetlen fiatal ember — akik visszajöttek a foglaltárból — vezették a közigazgatást, több-kevesebb sikerrel. Nagy örömmel fogadtak bennünket. A férjem átvette a falu vezetését, és a sok éves gyakorlatával rendbe hozott mindent.

Minket nagyon kifosztottak, de a lakosság sokat segített rajtunk. Nagyon hiálások voltunk, és vagyok még a mai napig is. Bár ezek az emberek már meghaltak, de a családjuk még mindig szeretettel beszél Révay bácsiról.

A fiam Lacika vallásos nevelést kapott gyerekkorától, mert a piarista paptanárok tanították érettségig, amit kitűnővel végzett el. Felkerült Pestre a jogi egyetemre, amit elvégzett. Vallásossága miatt az akkor nehéz időkben sok problémája akadt, pl. mikor Mindszentyt elfogták, bementek a jogi egyetemre az államvédelmiség és a joghallgatókkal akarták aláírni, hogy kéri a halálbüntetését. Mikor Lacika káma került sor, ő elolvasta, hogy mivel vádolják a hercegprímás urat. Voltak akik el sem olvasták, hanem aláírták. Azt mondta az államvédelmis: „a többieknek megfelelt és aláírták, neked nem felel meg?”

Tudni akarom mit tartalmaz, mert ha nem olvasom el, a halálbüntetésemet is aláírhatom. Ekkor letette a papírt és azt mondta: „Nem írom alá, mert ez az ember ártatlan!” Én előbb meghalok, mint Mindszenty, mert ártatlan embernek kívánom a halálbüntetését! A jóhiszemű jogászok lakóhelyükön várják, hogy mi lesz, mert félték, hogy elvisszik a recski internálótáborba a fiamat. A jó Isten megmentette és nem lett semmi baja, sőt a pályája is nagyon szépen fejt felfelé. Dolgozott Szerencsen, Ede-lényben mint bíró, Encsen volt bírósági elnök 1956-ban. Majd megpályolt és Miskolcra került. Nagyon szép családi életet élt, született két szép fiú, akik a feleségükkel együtt bírók. Van két fiú és egy lány dédunokám.

— Hogyan fordított össze az élete a magyar történelemmel?

Nekem is nagyon sok kellemetlenségem volt a vallásosságom miatt. Egy alkalommal, mikor a római katolikus papot Nagy Józsefet is el akarták vinni. Szaladt értem a pap kis rokona, hogy tessék jönni, mert a Józsi bácsit elvisszik. Szegény pappnak már össze volt pakolva, hogy elbujdosik, de én nem engedtem. Kérték, hogy írja alá Mindszenty bíboros kivégzését. Én beszéltem helyette, mert úgy megijedt, hogy szólni sem tudott. „Ne üldözzék egymást, inkább imádkozunk, hiszen mindnyájan magyarok vagyunk. Egy paptól ilyet nem kérhet, hogy a feleltesse halálbüntetését aláírja. Keresztre hagyom magam feszíteni, még én is, nemhogy ez a pap a Mindszenty ártatlansága mellett tanúskodva.”

— Tessék nekem elmesélni, hogy tetszett az Idősek Napközi Otthonának alapításának részese lenni!

1973-ban a község vezetői megkerestek, hogy Öreg Otthont alapítsanak, de nem tudták beszervezni az embereket, mert attól félték, hogy utólag rábírázzák a házra, s akkor majd mit szól a család. Menjünk csak el Révay nénihez, neki bíró a fia, ha igényt tart rá, mint időskorú egyedül álló, akkor mások is nyugodtabban jönnek. Kezdetben nem akartam menni, mert a férjem halála után idegbeteg lettem. Az orvos is tagja volt a szervezőknek. Csordás doktor azt mondta, hogy ide menni kell, mert ha én anyyi nyugtatót írok, hogy egy hegy lesz belőle, és Révay néni a közepébe ül és két marékka szedi, akkor sem fog meggyógyulni, de itt igen, ebbe a közösgébe. Így is történt, teljesen felgyógyultam. Az első ebédet 25-en ettük meg, ami borsóleves volt. Először csak ebédet adtak, aztán gazdagodott a napközi és volt reggeli, ebéd, uzsonna, vacsora. Most már éjszakai szállás is van. A polgármesterünk, a

jegyző asszony, az otthon vezetője és a gondozónői szeretettel gondoskodtak rólunk. Ezt bizonyítja az is, hogy én minden nyáron idejövök nyaralni. Most is itt vagyok már harmadik hónapja. Amikor visszamegyek Miskolcra a családomhoz, nem győzöm elmesélni, hogy milyen boldogság és szeretet van ebben a faluban. Ez a szorgalmas nép két dolgot kezével megtermel mindent.

— Mi a titka, hogy szellemileg ilyen friss tetszik lenni?

Én mindenkit nagyon szeretek és a szeretetemet viszonzóknak is. Nagyon sokat sikérek, kérem a jó Isten, az én ismerőseimet áldja meg, adjon mindenkinek jó egészséget, áldást, békességet, Istenből megáldott hosszú életet. Gyönyörűek a templomjaink, nagyon jók a papjaink, nevelik a gyerekeket a szeretetteljes életre. A gyerekek nevelésükhöz mindent megkapnak a pedagógusoktól és a szülőktől is. Engem az élet, hogy 9 év óta minden nyáron visszajövök az én szeretett falumba felülvizni Miskolcra.

Templomból kijövet körülfigyünk: — Hogy tetszik lenni Révay néni? Meddig tetszik maradni?

A férjem itt van eltemetve, mert szent a föld mindenütt, és tavasszal-összel visszajövök a sírjához. Bár engem is itt temetnének el, de ez a jövő titka.

— Át tetszik tudni fogni a 89 évesével, hogyan változott meg az emberek élete, sorsa az elmúlt időszakban?

Mikor eljöttünk Nyíracsdára a fiammal, csodálkozva felkiáltott: — Édesanyám, hát ez Acsád? Nem lehet ráismerni. — Lacikám, igen ez Acsád! Látod ez a sok becsületes, szorgalmas ember munkáját dicséri, és a sok új ház, virágos utcák, az udvarok tele baromfival, és sok állattal, a veteményeskertek és a határ gyönyörű. Majdnem minden házban kocsis, színes tv, telefon, gáz bevezetve. Ilyen fejedelem életmód még sosem volt Nyíracsdán. Ilyen jó vezetői még nem voltak a falunk.

— Tessék adni tanácsot, hogy alakítsuk életünket jó irányba!

Imádkozzatok, becsüljétek meg egymást és szeressétek, mert mindenki külön személyiség, és mindenki csak a jót kell látni, valláskülönbség nélkül, mert mindnyájan magyarok vagytok. Ez hazában élünk, egy Isten szolgálatunk.

— Mit tetszene üzeni a fiataloknak, mi a legfontosabb az életben, hogy mindenki ilyen optimista és szeretőleg maradjon, mint Révay néni?

Szorgalmasan tanuljatok és dolgozzatok, tiszteljétek és becsüljétek szüleiteket és vezetőiteket, mindenben járjatok elől: a tisztességben, erkölcsben, sportban, vallásosságban és hazaszereteten. Szeressétek ti is mindenkit, aki szeretetet ad, az a szeretetet kamatosul visszakapja.

— Mit tetszene ajánlani a magukra maradt idős embereknek, hogyan találják meg életük értelmét?

Ha már annyira legyengültek, hogy otthon már nem tudnak segíteni a családnak, vagy unatkoznak, akkor jöjjenek a Napközi Otthonba, mert a vezető és a gondozók nagyon türelmesek, kedvesek mindenkihez. Egymással sokat beszélgetünk, felidézünk a múlt közös emlékeit, nagyon jól érezzük itt magunkat. Örökre hálásak vagyunk azoknak, akik létrehozták és fenn tartják ezt a mi kis klubunkat. Ez nem egy zárt intézet, hanem ez egy igazi otthon, ahol mindent megtesznek azért, hogy kikapcsolódjunk és sokat pihenjünk. Kirándulásokat szerveznek, az idén voltunk már Miskolcon, Szentkúton búcsún, és Mária-pócsra is készülünk.

Augusztus közepén várjuk a miskolci Idősek Napközi Otthonának lakóit. Minden lehetőségünk meg van arra, hogy lelkiileg is felkészüljünk a nagy útra, és ha valaki elköltözik szeretettel búcsúzzunk tőle.

— Köszönöm a beszélgetést, nagyon sokat tanultunk Révay nénitől, további jó egészséget kívánok tiszta szívvel a falu lakói nevében, akik szeretik és tisztelik Révay néni. Tessék még nagyon sok nyarat köztölünk tölteni erőben, egészségben.

Nagyiné Pósné Judit